

新身份+1!

宁波正式加入 全球学习型城市“朋友圈”

记者从宁波市教育局获悉，联合国教科文组织巴黎总部日前传来消息：宁波市已成功加入“全球学习型城市网络”(GNLC)。

本批次全球共有72个城市入选，宁波凭借在构建服务全民终身学习体系方面的卓越实践，跻身这一代表城市发展水平的国际权威网络。

这意味着，宁波的“学习型城市”建设成果获得了国际社会的认可，将与包括巴黎、汉堡、北京、上海在内的全球425个先进城市并肩，共同探索和分享如何通过终身学习应对未来挑战。



在学习活动中展示传统文化。

成功“入网”，是对宁波近30年来持续推进终身教育，将学习融入城市发展血脉的系统性肯定。

联合国教科文组织在公告中指出，宁波的入选基于其“努力推动终身学习”。这背后，是一套从制度到末梢的扎实体系。早在2015年，宁波颁布施行了《宁波市终身教育促进条例》，以地方立法的形式明确了政府、社会和个人的责任，为这项工作奠定了法治基石。

更重要的是，学习的机会在宁波触手可及。

全市构建起一张覆盖城乡的“市—县

—镇—村”四级实体网络，包括1所社区大学、10所区级学院、125所乡镇成人学校和近2000个村级教学点，合并整合图书馆、文化礼堂等公共空间，共同织就“15分钟学习圈”。同时，“甬学通”数字平台作为“线上大脑”，整合了全市1875个学习点，提供“一图导览、一键导航”的便捷服务，目前注册用户已超过150万。

宁波的学习型城市建设，充满了精准服务的温度。

在这里，学习不是一句口号，而是对应不同人生阶段与需求的真实选择。

面对日益突出的老龄化社会需求，宁波创新推出“百校万人同课”老年公益直播，并与国家老年大学合作设立宁波分部，让老人跨越数字鸿沟，年服务超10万人次。

为满足职场青年“白天上班、晚上充电”的需求，“市民夜校”应运而生，开出人工智能、非遗手作等热门课程，满意度高达96.3%。

在广袤乡村，“职成协同”模式把电商直播、现代农业技术等培训送到田间地头，直接助力农户增收。

重点打造的“甬学通”等数字平台，更是打破了学习的时空界限，整合全市优质资源，让“人人皆学、处处能学、时时可学”成为现实。

从“文献名邦”到“院士之乡”，宁波崇文重教的传统在新时代焕发出国际光彩。

近年来，宁波持续与联合国教科文组织合作，在多次国际研讨会上，来自宁波乡镇成人学校的实践经验，吸引了东南亚等多国教育官员的关注与交流。

宁波的实践也早已引起联合国教科文组织的持续关注。近年来，宁波积极承办“农村社区学习中心(CLC)”能力建设项目国际会议，相关课题研究首次在联合国教科文组织立项。2024年，联合国教科文组织教育官员罗伯特·裴伯庸在考察宁波后由衷赞叹：“宁波是我到中国任职后首次考察的城市，也是我离开中国前最后一个考察的城市，宁波的终身教育给我留下了深刻印象。”他表示，将在国际平台上积极推广“终身教育的宁波模式”，为全球乡村发展与终身学习提供中国范例。

加入全球学习型城市网络，对宁波而言，是一个全新的起点。

宁波市教育局相关负责人表示：“这既是荣誉，更是一份责任。我们将以此为契机，进一步营造‘人人皆学、处处能学、时时可学’的城市氛围，让终身学习真正成为提升城市竞争力、增进市民福祉的强大引擎。”

未来，宁波将利用这一高端平台，更积极地参与国际对话，既分享在社区治理、数字赋能、老年教育等领域的“宁波解法”，也学习国际同行的先进理念，不断优化本土实践。

记者 钟婷婷 通讯员 王丹

再度荣膺英国《银行家》 “中国年度银行”大奖 中信银行彰显价值韧性

当地时间12月3日，国际权威财经媒体英国《银行家》(The Banker)杂志在伦敦揭晓年度银行榜单，中信银行荣膺“2025年中国年度银行”(Bank of the Year China 2025)大奖。

英国《银行家》杂志主办的“年度银行”评选是全球银行业最负盛名的奖项之一，以其独立、权威的评审体系著称，被誉为全球银行业的“奥斯卡”。此次是中信银行继2017年获奖后再度折桂，不仅标志着其在贯彻落实中央关于金融工作各项决策部署、扎实推进高质量发展方面取得突出成果，更展现了其在中国银行业商业化、国际化进程中的标杆地位。据Brand Finance揭晓的《2025年全球银行品牌价值榜》，中信银行的品牌价值为169.5亿美元，同比增幅27.2%，成为中国内地银行中品牌价值增幅第一的金融机构。

《银行家》杂志高度评价了中信银行围绕社会议题与不断变化的客群需求所进行的一系列创新实践。评委会特别指出，中信银行围绕客户全生命周期需求，构建了横跨零售、对公和金融市场，以及涵盖财富管理、综合融资、交易结算、外汇服务、数字化银行等领域、层次分明且覆盖广泛的产品与服务矩阵。其通过养老支柱产品项目为银发客户提供支持，满足中国这一重要且不断增长人群的金融与非金融需求；针对年轻客户推出“拿铁计划”固定收益产品，提供差异化投资选择，体现出对中国社会结构变迁的深刻

洞察与精准响应。此外，该行还通过并购贷款、科创金融债券承销等对公业务领域的多项突破，在助力中国创新发展的同时，不断拓展业务新领域；通过自主研发“仓颉”AI平台，打造涵盖客户服务、风险管理、运营管理等业务的80余个智能应用场景，为金融服务升级注入新动力。

此次获奖是中信银行在复杂经营环境下坚持战略转型、深化经营管理的成果体现。该行始终坚守服务实体经济的根本宗旨，将高质量发展路径深度融入金融强国建设大局，在构建现代金融体系的进程中践行国有银行使命，通过系统性布局与创新性实践，持续推动金融服务实体经济实现质的有效提升和量的合理增长。截至2025年三季度末，中信银行资产总额98,981.28亿元，不良贷款率1.16%，资产质量持续稳健；2025年1—9月，实现营业收入1,565.98亿元，净利润533.91亿元，盈利能力保持稳定。据明晟(MSCI)2025年9月发布的ESG评级，中信银行跃升至全球最佳AAA级。

展望未来，中信银行表示，将以此国际殊荣为新起点，在复杂多变的内外部环境中保持战略定力，坚定不移地推动高质量发展，继续肩负起服务实体经济、增进社会效益的责任，为谱写中国式现代化的金融新篇章，贡献有担当、有价值、有特色、有温度的“中信力量”。

信轩

中信银行宁波分行 赋能科创企业“加速跑”

“没想到专利也能换来‘真金白银’，这笔知识产权质押贷款，让我们的技术顺利从实验室走向生产线！”宁波某新材料公司负责人的感慨，道出了众多科创企业的心声。在宁波全力建设“全球智造创新之都”的征程中，中信银行宁波分行正以一系列科技金融创新实践，为科创企业打通融资堵点、链接发展资源，让创新活力持续迸发。

瞄准传统融资模式难以匹配科创企业发展需求的痛点，中信银行宁波分行率先发力体制革新，成立科技金融领导小组与科技金融中心，筹建科技支行，构建起专项考核、专业审批等“六专机制”，打破传统金融服务壁垒。联动政府部门搭建“银政”合作平台，让政策红利精准触达企业；推动“以股权投资为主，‘股贷债保’联动”的多元化接力式科技金融服务体系落地，为企业提供全生命周期金融陪伴。截至2025年10月末，该行已累计为340家科技型企业投放超86.53亿元综合融资。

知识产权是科创企业的核心财富，如何变现？中信银行宁波分行给出了清晰答案，创新推出知识产权质押融资模式，让专利、商标等智力成

果成为融资“硬通货”。宁波某普惠型高新技术企业在技术成果转化关键期，该行快速响应，为其量身定制了知识产权质押融资方案，以其多项专利为质押，提供近千万元贷款，助力企业抢占市场先机。截至2025年10月末，该行已累计投放超1200万元知识产权质押贷款，为4家优质科技企业破解了资金难题。

对于成长型小微科创企业，中信银行宁波分行则以“投贷联动”与定制化产品保驾护航：联动投资机构，以2000万元股权融资加1000万元信贷支持，为宁波高新区某科技公司攻坚国产替代注入强劲动力；创新推出“上市接力贷”，为一家新材料领域标杆企业投放500余万元融资支持，助力其高效完成股权重整。此外，“投贷联动积分卡快速审批模式”可以为科创型企业提供最高3000万元信用融资，让科创企业成长走上“康庄大道”。

截至2025年10月末，该行已服务368户国家级专精特新企业，用金融力量推动一批“科创种子”长成“产业大树”。未来，该行将持续深化科技金融创新，为宁波新质生产力培育与“全球智造创新之都”建设注入源源不断的金融动能。

孙虹